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vH;kl 7A
For SSC GD & MTS  Exams

	 1.	 ,d oLrq] ftldk vafdr ewY; `720 gS] ij 20» vkSj 
10» dh nks Øfed NwV nh tkrh gSA oLrq dks •jhnrs le; 
xzkgd dks feyus okyh NwV dh jkf'k fdruh gS\

� SSC MTS 2/11/2021 (Shift-3)
	 (a)	 198	 (b)	 190.8
	 (c)	 201.6	 (d)	 216

	 2.	 ,d oLrq ds vafdr ewY; ij 10» dh NwV nsus ds ckn]  
bls `450 esa cspk tkrk gSA ;fn NwV ugha nh tkrh gS]  
rks 25» ykHk gksrkA oLrq ds Ø; ewY; dk 50» D;k gS\�
� SSC MTC 2/11/2021 (Shift-2)

	 (a)	 150	 (b)	 200
	 (c)	 175	 (d)	 250

	 3.	 R;ksgkjksa ds nkSjku] ,d nqdku ij ,d irkdk çnf'kZr gksrk 
gS] ^3 ds fy, Hkqxrku djs vkSj 5 çkIr djsA* çLrqr NwV 
çfr'kr gS& � SSC MTC 02/11/2021 (Shift-1)

	 (a)	 166 2
3
% 	 (b)	 60%

	 (c)	 40%	 (d)	 66 2
3
%

	 4.	 ,d nqdkunkj 25» ykHk vftZr djrk gS] ;fn og ,d oLrq 
dks `2500 ds vafdr ewY; ij 10» NwV ij csprk gSA mldk 
ykHk Kkr dhft,A� SSC MTS 02/11/2021 (Shift-1)

	 (a)	 `450	 (b)	 `400
	 (c)	 `375	 (d)	 `350

	 5.	 ,d Mhyj ,d oLrq dks mlds vafdr ewY; ij 10» dh 
NwV ij •jhnrk gS mls vafdr ewY; ls 15» vf/d ewY; ij 
csprk gSA ykHk çfr'kr (fudVre iw.kkZad rd lgh fyf•,)
D;k gS\	� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 33%	 (b)	 35%
	 (c)	 25%	 (d)	 28%

	 6.	 ,d oLrq dk Ø; ewY; `214 gSA blds vafdr ewY; ij 
15»] 20» rFkk 10» dks Øekxr rhu NwV nsus ds ckn] bls 
`153 esa cspk tkrk gSA ;fn bls vafdr ewY; ij cspk tkrk 
gS] rks ykHk (` esa) D;k gksxk\

 � SSC MTS 27/10/2021 (Shift-2)
	 (a)	 49	 (b)	 36
	 (c)	 39	 (d)	 45

	 7.	 ,d iqLrd foØsrk vafdr ewY; ij 25» dh NwV ij iqLrds 
•jhnrk gSA cspus ij 20» dk ykHk çkIr djus ds fy, mls 
fdrus çfr'kr dh NwV nsuh pkfg,\

� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 25%	 (b)	 20%
	 (c)	 30%	 (d)	 10%

	 8.	 8»] 15»] 12» ds rhu Øfed NwV ds cjkcj ,d ,dy 
NwV gS&� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 35.36%	 (b)	 34.17%
	 (c)	 37.27%	 (d)	 32.68%

	 9.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq ds vafdr ewY; ij 10» dh NwV 
nsrk gS vkSj fiQj Hkh og 17» ykHk çkIr djrk gSA ;fn og 
vafdr ewY; ij 15» dh NwV nsrk] rks mldk ykHk çfr'kr 
D;k gS&� SSC MTS 22/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 12	 (b)	 10.5
	 (c)	 12.5	 (d)	 10

	 10.	 tc ,d oLrq dks mlds vafdr ewY; ls 40» dh NwV ij 
cspk tkrk gS] rks ykHk 25» gksrk gSA oLrq ds Ø; ewY; vkSj 
vafdr ewY; dk vuqikr D;k gS\

� SSC MTS 22/08/2019 (Shift-1)
	 (a)	 12 : 25	 (b)	 4 : 5
	 (c)	 5 : 8	 (d)	 8 : 13

	 11.	 fdlh oLrq dk vafdr ewY; mlds Ø; ewY; ls 42» vf/d 
FkkA ;fn oLrq dks cspus ij 20-7» dk ykHk gksrk gS] rks 
oLrq ds vafdr ewY; ij nh xbZ NwV dk çfr'kr gS&�  
� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 15.6	 (b)	 16
	 (c)	 15	 (d)	 14.3

	 12.	 ,d vkneh `16 esa ,d oLrq •jhnrk gSA ;fn og ,d 
ntZu oLrq, •jhnrk gS] rks mls dqy ̀ 160 dk Hkqxrku djuk 
gksxkA çfr'kr NwV (fudre iw.kkZd ds fy, lgh)D;k gksxh 
tks ,d ntZu oLrq, •jhnus ij feysxhA�  
� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 10%	 (b)	 17%
	 (c)	 12%	 (d)	 22%

	 13.	 ,d oLrq dk vafdr ewY; `1500 gS ;fn 16 2
3
%dh NwV 

nh tkrh gS] rc foØ; ewY; D;k gS\
� SSC MTS 19/08/2019 (Shift-1)

77 NwV



2    SSC Maths

	 (a)	 ` 1000	 (b)	 ` 1300
	 (c)	 ` 1250	 (d)	 ` 1150

	 14.	 ,d iq#"k `1000 esa ,d deht vkSj ,d tksM+h itkek 
`2000 esa •jhnrk gSA deht vkSj itkes ij çnku dh xbZ 
NwV Øe'k% 20» vkSj 50» FkhA rks çnku dh xbZ dqy NwV 
D;k Fkh\� SSC MTS 16/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 25%	 (b)	 43%

	 (c)	 45%	 (d)	 60%

	 15.	 ,d lCth foØsrk us 10 ntZu vkyw `120 esa] nwljs 5 ntZu 
`50 esa vkSj vU; 5 ntZu `30 esa •jhnsA mlus `9 esa ,d 
ntZu vkyw cspsA rks mlus vkyw fdruh NwV çnku dh Fkh\

� SSC MTS 16/08/2019 (Shift-1)
	 (a)	 11.11%	 (b)	 5%

	 (c)	 7.5%	 (d)	 10%

	 16.	 ,d deht dk vafdr ewY; ̀ 2000 gSA ;fn nqdkunkj deht 
ij 10» vkSj 25» dh Øekxr NwVks dh ?kks"k.kk djrk gS]
rks deht dk foØe ewY; (` esa) D;k gS\�
� SSC MTS 14/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 1350	 (b)	 1250
	 (c)	 1650	 (d)	 1300

	 17.	 ,d xzkgd dks diM+s ds ,d VqdM+s ij 40» dh NwV dh 
is'kd'k dh xbZ FkhA vkxs tksj nsus ij ]nqdkunkj us Åij ls] 
20» dh vkSj NwV nsus dh lgefr nhA xzkgd dks çHkkoh 
NwV dh is'kd'k D;k Fkh\

 � SSC MTS 14/08/2019 (Shift-2)
	 (a)	 60%	 (b)	 48%
	 (c)	 52%	 (d)	 54%

	 18.	 ,d cSx ij 12-5» dh NwV nsus ds ckn ,d nqdkunkj  
25» ykHk dekrk gSA mlus cSx dk vafdr ewY;] Ø; ewY; 
ls fdrus çfr'kr vf/d fu/kZfjr fd;k Fkk\ (fudVre 
iw.kkZd rd lgh)� SSC MTS 13/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 35%	 (b)	 43%
	 (c)	 41%	 (d)	 38%

	 19.	 ,d oLrq dks `1800 esa •jhnrk gS vkSj bls 10» dh vkSj 
20» dh nks Øekxr NwV çnku djus ds ckn csp nsrk gSA 
rks oLrq dk foØ; ewY; D;k gksxk\ 

� SSC MTS 09/08/2019 (Shift-1)
	 (a)	 1296	 (b)	 1668
	 (c)	 1728	 (d)	 1336

	 20.	 A ,d oLrq ij 20»] 20» vkSj 30» ds rhu Øekxr NwV 
nh tkrh gSA ;fn oLrq dk vafdr ewY; `750 gS] rks foØ; 
D;k gksxk\� SSC MTS 08/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 ` 326	 (b)	 ` 375
	 (c)	 ` 348	 (d)	 ` 336

	 21.	 ,d oLrq ij 20» dh NwV çnku djus ds ckn ,d O;kikjh 
20» dk ykHk vftZr djrk gSA ;fn Ø; ewY; `300 gS] 
rks 25» dh NwV çnku djus dk ckn oLrq dk foØ; ewY; 
D;k gksxk\� SSC MTS 07/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 ` 352.5	 (b)	 ` 375.5
	 (c)	 ` 432.5	 (d)	 ` 337.5

	 22.	 ,d vkneh us 60» NwV ij ?kM+h `1560 esa csphA ?kM+h dk 
vafdr ewY; D;k gS\ � SSC MTS 07/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 ` 3900	 (b)	 ` 3600
	 (c)	 ` 3300	 (d)	 ` 3700

	 23.	 ,d oLrq dk vafdr ewY; `2800 gSA oLrq dk foØ; ewY; 
`2408 gSA NwV çfr'kr D;k gS\�  
� SSC MTS 06/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 18%	 (b)	 24%
	 (c)	 16%	 (d)	 14%

	 24.	 ,d oLrq dk vafdr ewY; vkSj Ø; ewY; 5% 4 ds vuqikr 
esa gSA ;fn oLrq dks cspus ij vfiZr ykHk 12-5» gS] rks NwV 
çfr'kr D;k gS\ � SSC MTS 05/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 12.5	 (b)	 15
	 (c)	 8	 (d)	 10

gy 7A

	 1.	 (c)	 20% = 
1
5

4
5

=
MRP ,

				    10%	 =	 1
10 = 

9
10 vafdr ewY;

 

		

	 vafdr ewY;				    foØ; ewY;
	 5		  4	 →	 9
	 10	 ←	 10		  9
	 50		  40		  36

	 D = 14

				    cêðk	 =	
720 14
50
×

 = 201.6 `

	 2.	 (b)	 10% = 
1
10

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 10	 9 = 450

		  1 = 50

	 500 `

× 50

				    25%	 =	
1
4
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	 Ø; ewY;	 foØ; ewY; = vafdr ewY;

	 4	 5 = 500

		  1 = 100

	 ` 400 

× 100

				   50% of Ø; ewY;	 =	 400
1
2

×  = ` 200 

	 3.	 (c)	 cêðk % = 
2
5
100 40� � %

	 4.	 (a)	 25% = 
→ foØ; ewY;
→ Ø; ewY;

1
4 = 5

4

			    10% = 	
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
10

 = 9
10

	vafdr ewY;		 foØ; ewY;		 Ø; ewY;
	 10		  9	 →	 9
	 5	 ←	 5		  4

			   45		  362500 = 50
1 = 50

ykHk	 = 9 × 50 = ` 450  

	 5.	 (d)	 10% = 
→ Ø; ewY;
→ vafdr ewY;

1
10

 = 9
10

			   15% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

3
20

 = 23
20

	foØ; ewY;	    vafdr ewY;	 Ø; ewY;
	 10	 ←	 10		  9
	 23	 	 20	 →	 20

	 230		  200		  180

ykHk%	 =	
50
180

100×  = 27.77

					     =	 28%

	 6.	 (b)	 15% = 
3
20

17
20

=

				    20%	 =	
1
5

4
5

=

				    10%	 =	
1
10

9
10

=

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 20		  17	 →	 17	 →	 17
	 5	 ←	 5		  4	 →	 4
	 10	 ←	 10	 ← 	 10		  9
	 1000		  850		  680		  612 = ` 153 

				    1	 =	
153
612  = 0.25

				    vafdr ewY;	 =	 0.25 × 1000
					     =	 ` 153
				    ykHk	 =	 ` 250 –214 = 36 

	 7.	 (d)	 25% = 
→ Ø; ewY;
→ vafdr ewY;

1
4

 = 3
4

				    20%	 =	
→ foØ; ewY;
→ Ø; ewY;

1
5

 = 6
5

			 

	vafdr ewY;		 Ø; ewY;		 foØ; ewY;
	 4		  3	 →	 3
	 5	 ←	 5		  6
	 20		  15		  18

ykHk% =	
2
20

100 10� � %

	 8.	 (c)	 10% = 
1
10

9
10

=

			   15% = 
3
20

17
20

= , 18% = 
9
50

41
50

=

		  vafdr ewY;        foØ; ewY;
			   10	 9
			   20	 17
			   50	 41
			   10000	 6273

				    cêðk % = 	
3727
10000

100 37 27� � . %

	 9.	 (b)	 10% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
10

 = 9
10

			   17% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

11
100

 = 11
100

	vafdr ewY;		  foØ; ewY;		  Ø; ewY;
	 10		  9	 →	 9
	 117	 ←	 117		  100

	1170 × 2		  1053 × 2		  900 × 2
	20 × 117

	 2340		  2106		  1800

u;k

foØ; ewY;

17 × 117

1989

ykHk % = 
189
1800

100×  = 10.5%

	 10.	 (a)	 40% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

2
5

 = 3
5

			   25% = 	
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
4

 = 5
4

	 vafdr ewY;   foØ; ewY;	 Ø; ewY;
	 5	 3	 →	 3
	 5	 ←	 5		  4
	 25		  15		  12
				   Ø; ewY; : vafdr ewY;	= 12:25
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	 11.	 (c)	 42% = 
21
50

71
50

�
�
�
MRP
CP

→ vafdr ewY;
→ Ø; ewY;

21
50

 = 71
50

				    20.7%	 =	
→ foØ; ewY;
→ Ø; ewY;

207
100

 = 120.7
100

	foØ; ewY;		  Ø; ewY;		 vafdr ewY;
	 50	 ←	 50		  71
	 120.7		  100	 →	 100

	 6035		  5000		  7100

	D% = 
1065
7100

100 15� � %

	 12.	 (b)	 ,d ntZu oLrqvks dk ewY; 

					     =	 ` 12 × 16 = ` 192
				    Ø; ewY;	 =	 160

				    cêðk%	 =	
32
192

100 16 84 17� � �. %

	 13.	 (c)	 16
2
30

 = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
6

 = 5
6

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 1500 = 6	 5

	 1 = 260	

		  ` 1250 

× 250

	 14.	 (b)	 20% = 
→ Ø; ewY;
→ vafdr ewY;

1
5

 = 4
5

			   50% = 	
→ Ø; ewY;
→ vafdr ewY;

1
2

	 Ø; ewY;	 vafdr ewY;	 Ø; ewY;	 vafdr ewY;
	 1000 = 4	 5	 2000 = 1	 2

	 1 = 250

	 deht →	 1250	 VªkWmtj →	 `4000

× 250 × 200

				    dqy Ø; ewY;	 =	 1000 + 2000 = ` 3000
				    dqy vafdr ewY;	 =	 1250 + 4000 = ` 5250

			   dqy feykdj cêðk%	=	
2250
5250

100 42 85� � . % 	

					     =	 43% 

	 15.	 (d)	 10 ntZu = ` 120
			   5 ntZu =  ` 50
			   5 ntZu =  ` 30

			   20 ntZu =  ` 200 → Ø; ewY;

			   1 ntZu =  ` 9
			   20 ntZu = 9 × 20 = 180 → foØ; ewY;

				    cêðk%	 =	
20
200

100 10� � %

	 16.	 (a)	 10% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
10

 = 9
10

				    25%	 =	
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
4

 = 3
4

	vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 10	 9
	 4	 3

	 2000 × 40	 27
	      1 = 50	

		   ` 1350

	 17.	 (c)	 40% = 
2
5

3
5

�
�
�

SP
MRP

→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

			   20% = 
1
5

4
5

�
�
�

SP
MRP

→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

	vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 5	 3
	 5	 4
	 25	 12

cêðk% =	  
13
25

100 52� � %

	 18.	 (b)	 12.5% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
8

 = 7
8

			   25% = 	
→ foØ; ewY;
→ Ø; ewY;

1
4

 = 5
4

			 

	vafdr ewY;		foØ; ewY;		 Ø; ewY;
	 8		  7	 →	 7
	 5	 ←	 5		  4

	 40		  35		  28

vHkh"V% = 
12
28

100 42 85� � .

	 = 43%

	 19.	 (a)	 10% = 
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
10

 = 9
10

				    20%	 =	
→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

1
5

 = 4
5

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 10	 9
	 5	 4

1800 = 50	 36
	 1 = 36

		  ` 1296 

× 36
` 20
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	 20.	 (d)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 5	 4
	 5	 4
	 10	 7

	 750 = 250	 112
	 1 = 3	

		   ` 336

× 3

	 21.	 (d)	 	vafdr ewY;		 foØ; ewY;		  Ø; ewY;
	 5		  4	 →	 4
	 6	 ←	 6		  5

	 30		  24		  20 =  ̀  300
					       1 = 15

	  ` 450

× 15

			   25% cêðs ds ckn foØ; ewY; = 450
3
4

×

	                                 = ` 337.50

	 22.	 (a)	 	vafdr ewY;	          foØ; ewY;

	 5	 2 =  ̀  1560

		  1 = 780

	  ` 3900

	 23.	 (d)	 cêðk% = 
392
2800

100 14� � %

	 24.	 (d)	 vafdr ewY;   foØ; ewY;    Ø; ewY;
	 5		  4	 →	 4
	 6	 ←	 8		  9

	 40		  32		  36

cêðk% = 
4
40

100 10� � %

				  

vH;kl 7B
For SSC CHSL  Exam

	 1.	 fdlh oLrq ds vafdr ewY; ij nh tkus okyh 20» vkSj 

10» dh nks Øfed NwV fdl ,dy NwV ds cjkcj gksxh\
� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 18%	 (b)	 28%
	 (c)	 24%	 (d)	 22%

	 2.	 ,d us 35» dh NwV ij ,d f•ykSuk •jhnk A ;fn mlus 
`975 dk Hkqxrku fd;k] rks f•yksus dk vafdr ewY; Kkr 
dhft,A� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 ` 1,550	 (b)	 ` 1,650
	 (c)	 ` 1,600	 (d)	 ` 1,500

	 3.	 fdlh oLrq ij ,d lsy vkWiQj esa] egs'k dks vafdr ewY; ds 
ml fgLls ij 24» NwV dh is'kd'k dh xbZ ftldk Hkqxrku 
uxn esa fd;k tkuk Fkk] ysfdu ØsfMV dkMZ ls Hkqxrku fd;k 
x, vafdr ewY; ds fgLls ij 1-5» dk 'kqYd yxk;k x;kA 
;fn egs'k us vafdr ewY; dk 40» uxn esa rFkk 'ks"k ØsfMV 
dkMZ ls fn;k vkSj mldk vafre Hkqxrku `6391Fkk] rks oLrq dk 
vafdr ewY; D;k Fkk\� SSC CHSL 01/06/2022 (Shift-2)

 	 (a)	 ` 7,200	 (b)	 ` 6,900

	 (c)	 ` 7,050	 (d)	 ` 7,000

	 4.	 fcØh çLrko ds rgr] uxn esa Hkqxrku fd, x, vafdr 
ewY; ds fgLls ij ruohj dks 32» NwV dk çLrko fn;k 
x;k Fkk] ysfdu ØsfMV dkMZ ds ekè;e ls Hkqxrku fd, x, 
vafdr ewY; ds fgLls ij 1-2» tksM+uk iM+kA ;fn ruohj us 
vafdr ewY; dk 75» uxn vkSj 'ks"k ØsfMV dkMZ ds ekè;e 
ls Hkqxrku fd;k gks] rks mldk dqy vafre Hkqxrku vafdr 
ewY; ds fdruk çfr'kr Fkk\�
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 76.6%	 (b)	 75.9%

	 (c)	 76.1%	 (d)	 76.3%

	 5.	 ,d eksckby iQksu dk vafdr ewY; `18000 gSA bls 25» 
vkSj 41» dh nks Øfed NwVks ds lkFk cspk tkrk gSA uxn 
Hkqxrku ij 5» dh vfrfjÙkQ NwV nh tkrh gSA uxn Hkqxrku 
ij eksckby dk foØ; ewY; fdruk gS\�
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-2)

	 (a)	 ` 12,312	 (b)	 ` 12,123

	 (c)	 ` 12,132	 (d)	 ` 12,231

	 6.	 fdlh oLrq ds vafdr ewY; ij 25» dh NwV nsus ij  
25» dk ykHk gksrk gSA tc NwV 35» gS] rks ykHk D;k gksxk\ 
(viuk mÙkj fudVre iw.kZ la[;k esa ns)�  
 � SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 13%	 (b)	 8%

	 (c)	 9%	 (d)	 11%

	 7.	 ,d jsÚhtjsVj dk vafdr ewY; `60000 gSA ,d nqdkunkj 
iw.kZ uxn Hkqxrku ij ̀ 12000 dh ,d lh/h NwV çnku djrk 
gSA blds vykok og vius fu;fer xzkgdksa dks vafdr ewY; 
ij 5» dh vfrfjÙkQ NwV çnku djrk gSA ,d fu;fer xzkgd 
dks jsÚhtjsVj ds fy, fdruk Hkqxrku djuk iM+rk gS\�  
� SSC CHSL 31/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 ` 45,000	 (b)	 ` 48,000

	 (c)	 ` 44,000	 (d)	 ` 47,000

	 8.	 ,d deht dk vafdr ewY; `2150 gSA ekuk nqdku }kjk 
nh tkus okyh nks Øfed NwV 10» vkSj x» gSA ;fn deht 
dk foØ; ewY; `1505 gS] rks ^x* dk eku Kkr dhft,A 
(viuk mÙkj n'keyo ds nks LFkkuksa rd nhft,)�  
� SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-3)
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	 (a)	 24.44%	 (b)	 24.24%

	 (c)	 22.22%	 (d)	 22.42%

	 9.	 ,d oLrq dks mlds vafdr ewY; ij 26» dh NwV nsdj 
`1554 esa cspk tkrk gSA iqLrd dk vafdr ewY; Kkr dhft,A
� SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 ` 1,854	 (b)	 ` 2,100
	 (c)	 ` 1,750	 (d)	 ` 2,000

	 10.	 ;fn dksbZ daiuh fdlh oLrq ds vafdr ewY; ij 20» dh 
ftl nsrh gS vkSj ml fo'ks"k oLrq ij 20» dk ykHk çkIr 
djrh gS] rks daiuh us viuh oLrq dks ykxr ewY; ls fdrus 
çfr'kr vf/d vafdr gksxk\

� SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-2)
	 (a)	 50%	 (b)	 20%
	 (c)	 40%	 (d)	 25%

	 11.	 ,d twrk fuekZ.k daiuh vius xzkgdks dks 3 çdkj dh NwV 
;kstuk çnku djrh gS

	 (i) 20» vkSj 12»
	 (ii) 25» vkSj 5»
	 (iii) 30» vkSj 3»
	� fcØh ds fofHkUu pj.kksa esa xzkgd ds fy, lokZsÙke ;kstuk 

Kkr dhft,A� SSC CHSL 30/05/2022 (Shift-1)
	 (a)	 dsoy (iii)	 (b)	 dsoy (i)
	 (c)	 dsoy (ii)	 (d)	 nksuksa (i) vkSj (ii)

	 12.	 vfuy vius xzkgd dks ,d Vh&'kVZ ij 15» dh NwV çnku 
djrk gS vkSj fiQj Hkh mls 25» dk ykHk gksrk gS `500 
vafdr ewY; okyh Vh 'kVZ dk okLrfod ewY; fdruk gSA

� SSC MTS 21/08/2019 (Shift-1)
	 (a)	 ` 340	 (b)	 ` 330
	 (c)	 ` 350	 (d)	 ` 360

	 13.	 ,d nqdkunkj ,d oLrq ds vafdr ewY; ij 10» dh NwV 
nsus ds ckn 12-5» ykHk dekrk gSA ;kn oLrq dks fcuk 
fdlh NwV ds vafdr ewY; ij cspk tkrk gS]rc mldk ykHk 
çfr'kr Kkr dhft,A� SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 25%	 (b)	 30%
	 (c)	 22.5%	 (d)	 27%

	 14.	 ,d lsyiQksu dk ewY; `20000 gSA jfookj dks nqdkunkj 
lsyiQksu dh •jhn ij `1000 dh uxn NwV çnku djrk gSA 
blds vfrfjÙkQ ;fn dksbZ bldh ØsfMV dkMZ ls •jhnrk gS] 
rks og 5» vfrfjÙkQ NwV çnku djrk gS ;fn dksbZ jfookj dks 
ØsfMV dkMZ ls lsyiQksu •jhnrk gS rks mls fdruk Hkqxrku 
djuk gksxk\ � SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-2)

	 (a)	 ` 18,350	 (b)	 ` 18,900
	 (c)	 ` 18,050	 (d)	 ` 18,500

	 15.	 ,d eksckby iQksu dk vafdr ewY; ̀ 36000 gSA ,d nqdkunkj 
vafdr ewY; ij 11» dh NwV nsrk gSA blds vykok] vxj 
dksbZ xzkgd bls ØsfMV dkMZ ls •jhnrk gS rks vafre NwV 
cM+dj 15» gks tkrh gSA iwtk bls ØsfMV dkMZ ls •jhnrh 
gSA og fdruk Hkqxrku djrh gSA�
� SSC CHSL 27/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 ` 31,000	 (b)	 ` 32,000
	 (c)	 ` 30,880	 (d)	 ` 30,600

	 16.	 ,d est dk vafdr ewY; `3000 gS] tks Ø; ewY; ls 25» 
vf/d gSA bls vafdr ewY; ij 20» dh NwV ij cspk tkrk 
gSA rks ykHk ;k gkfu çfr'kr D;k gS�
� SSC CHSL 12/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 gkfu, 5%	 (b)	 ykHk, 10%
	 (c)	 ykHk, 15%	 (d)	 u ykHk u gkfu

	 17.	 ,d oLrq dk vafdr ewY; `1360 gS ;fn ,d nqdkunkj us 
25» dh NwV nsus ds ckn ,d oLrq dks 15» dh gkfu ij 
cspk]rks oLrq dk Ø; ewY; D;k gS\�  
� SSC CHSL 11/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 ` 1,200	 (b)	 ` 1,600
	 (c)	 ` 1,400	 (d)	 ` 15,00

	 18.	 A vius eky ij Ø; ls 25» vf/d vafdr djrh gS og 
25» eky vafdr ewY; ij] 60» dks 25» NwV ij vkSj 'ks"k 
dks 10» NwV ler csprh gSA rks mldk dqy ykHk ;k gkfu 
çfr'kr D;k gS\� SSC CHSL 10/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 ykHk 15.124%	 (b)	 gkfu 18.175%
	 (c)	 gkfu 3.125%	 (d)	 ykHk 4.375%

	 19.	 ,d twlj feDlj dk vafdr ewY; ̀ 5500 gS vkSj bls vafdr 
ewY; ij 40»] 30» o 20» dh rhu Øfed NwV nh tkrh 
gSA rks twlj feDlj dk foØ; ewY; gS&�  
� SSC CHSL 10/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 1835	 (b)	 1868
	 (c)	 1848	 (d)	 1858

	 20.	 ,d foØsrk vius xzkgd dks 35» dh NwV nsrk gS vkSj fiQj 
Hkh 30» ykHk çkIr djrk gSA ;fn fdlh oLrq dk Ø; ewY; 
`950 gS] rks mldk vafdr ewY; (`esa) D;k gS\�	
� SSC CHSL 09/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 1900	 (b)	 1750
	 (c)	 1800	 (d)	 1500

	 21.	 ,d nqdkunkj çR;sd oLrq ij 35»] 10» vkSj 6» dh 
Øfed NwV çnku djrk gSA `1000 esa vafdr ewY; okyh 
,d oLrq dks xzkgd fdl ewY; ij (` ds fudVre) •jhn 
ldrs gS\� SSC CHSL 09/08/2021 (Shift-2)

	 (a)	 562	 (b)	 550
	 (c)	 450	 (d)	 645
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	 22.	 vfer us `8000 vafdr ewY; okyh LVs'kujh 12» NwV ij 
•jhnh vkSj ifjogu ij `160 •pZ fd,A mlus LVs'kujh dks 
vafdr ewY; ij cspkA mldk ykHk çfr'kr Kkr dhft,A
� SSC CHSL 06/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 10	 (b)	 12
	 (c)	 12.5	 (d)	 111

9
	 23.	 ,d xzkgd us ,d est dh •jhn ij 10» dh NwV dk ykHk 

mBk;k vkSj blds fy, mlus `4950 dk Hkqxrku fd;kA ;fn 
mlus 12» NwV çkIr djus ds fy, lkSnk fd;k gksrk rks og 
fdruk iSlk cpk;k\

	 (a)	 110	 (b)	 99
	 (c)	 108.90	 (d)	 660

	 24.	 ,d oLrq dks `5000 ij lwphc¼ fd;k tkrk gS vkSj ml 
ij 12» rFkk 12» dh nks Øfed NwV nh xbZA ;fn foØsrk 
24»dh ,dy NwV nsrk gS rks mls fdruk ykHk ;k gkfu 
gksxh\� SSC CHSL 05/08/2021 (Shift-3)

	 (a)	 gkfu ` 72	 (b)	 gkfu ` 64
	 (c)	 ykHk ` 64	 (d)	 ykHk ` 72

	 25.	 ,d oLrq ds vafdr ewY; ij çR;sd x» dh nks Øekxr 
NwV `350 dh ,dy NwV ds cjkcj gSA ;fn oLrq dk vafdr 
ewY; `800 gS] rc x dk eku gS&�  
� SSC CHSL 5/08/2021 (Shift-1)

	 (a)	 27.5%	 (b)	 20%
	 (c)	 25%	 (d)	 22.5%

	 26.	 ,d VªSDVj dks 10»] 5» rFkk 2» dh Øfed rhu NwVs nsdj 
cspk tkrk gSA ;fn VªSDVj dk vafdr ewY; `4]88]000 gS] 
rc mldk dqy foØ; ewY; Kkr dhft,A�  
� SSC CHSL 26/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 ` 5,08,895.2	 (b)	 ` 4,49,895.06
	 (c)	 ` 4,18,895.45	 (d)	 ` 4,08,895.2

	 27.	 ,d LVMh Vscy dk vafdr ewY; `3200 gSA nks Øfed NwV 
ds ckn bls `2448 esa is'k fd;k tk,xk ;fn igyh NwV 
10» gS] rks nwljh NwV fdruh gS\ �  
� SSC CHSL 26/05/2022 (Shift-3)

	 (a)	 13%	 (b)	 10%
	 (c)	 15%	 (d)	 18%

	 28.	 ,d f•yksus dk vafdr ewY; `4875 FkkA fDy;jsal lsy 
ds nkSjku bl ler 28» rFkk 30» dh nks Øekxr NwV nh 
gyuA f•yksus dk foØ; ewY; D;k Fkk\�  
� SSC CHSL 26/05/2022 (Shift-2)

	 (a)	 ` 2,457	 (b)	 ` 2,047.50
	 (c)	 ` 2,057.50	 (d)	 ` 2,467

	 29.	 X ds osru esa 20» dh o`f¼ ds tkrh gS vkSj fiQj 20» 
dh deh dh tkrh gSA osru esa D;k cnyko gS\ �  
� SSC CHSL 26/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 4% dh deh	 (b)	 4% o`f¼
	 (c)	 2% dh deh	 (d)	 2% o`f¼
	 30.	 15» NwV nsus ds ckn] ,d foØsrk ,d e'khu dks `122700 

esa cspuk pkgrk gSA e'khu dks fdl ewY; ij vafdr fd;k 
tkuk pkfg,\ (vf/dre nks n'keyo rd)�  
� SSC CHSL 26/05/2022 (Shift-1)

	 (a)	 ` 1,22,352.94	 (b)	 ` 1,44,352.94
	 (c)	 ` 1,48,352.94	 (d)	 ` 1,36,352.94

gy 7B
	 1.	 (b)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 5	 4
	 10	 9

	 50	 36

cêðk% =	  
14
50

100 28� � %				  

	 2.	 (d)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 20	 13 =  ` 975
		    1 = 75

	 ` 1500

× 75

	 3.	 (d)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 100	 76
		

	 101.5	 30.4

	
	 60.9	 91.3

1.5% 40%

× 60%

			   vc,	 91.3	 =	  ` 6391
			   \	 1	 =	 70
	 4.	 (d)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 100	 68
		

	 101.2	 51

	
	 25.3	 76.3

1.2% 75%

×25%

		  vHkh"V çfr'kr = 76 3
100

100.
×  = 76.3%

	 5.	 (a)	

× 9

	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 4	 3
	 25	 24
	 20	 19

	 ` 18000 = 2000	 1368
	 1 = 9	

		   ` 12312
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	 6.	 (b)	 	vafdr ewY;		 foØ; ewY;		  Ø; ewY;
	 4		  3	 →	 3
	 5	 ←	 5		  4

	 20		  15		  12

	 20		  13		

			   35% = 7
20

13
20

�
�
�
SP
NP

→ foØ; ewY;
→ vafdr ewY;

7
20

 =13
20

			   ykHk % =	 
1
12

100× = 8.33 = 8%

	 7.	 (a)	 vafdr ewY;	 ykHk

	 60000		 12000 + 60000 1
20

×  = 15000

foØ; ewY; = 60000 – 15000 = ` 45000 

	 8.	 (c)	 vafdr ewY;	 ykHk		 foØ; ewY;

	 2150		     10%	 2150 9
10

×  = ` 1935

				    1935 –1505	 =	 ` 430

			   ⇒	 x	 =	
430
1935

100 22 22� � . %

	 9.	 (b)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 50	 37 = ` 1554
		    1 = ` 42

	 ` 2100 

× 42

	 10.	 (a)	 	vafdr ewY;		foØ; ewY;		  Ø; ewY;
	 5		  4	 →	 4
	 6	 ←	 6		  5

	 30		  24		  20

10
				    vHkh"V%	 =	

10
20

100×

					     =	 50%
	 11.	 (a)	 igyh ;kstuk
			   vafdr ewY;	 foØ; ewY;
			   100	 80
			   100	 88

			   10000	 7040

			   nqljh ;kstuk

			   vafdr ewY;	 foØ; ewY;
			   100	 75
			   100	 95

			   10000	 7125

			   rhljh ;kstuk

			   vafdr ewY;	 foØ; ewY;
			   100	 70
			   100	 97

			   10000	 6790

			   The best scheme for the customer is IIIrd scheme

	 12.	 (a)	 	 vafdr ewY;	  foØ; ewY;		 Ø; ewY;
	 20		  17	 →	 17
	 5	 ←	 5		  4
	` 500 = 100		  85		  68

	 1 = 5

					     ` 340

× 5

	 13.	 (a)	 	vafdr ewY;	 foØ; ewY;	 Ø; ewY;
	 10	 9
		  9	 8

	 10	 9	 8

ykHk% = 
2
8
100×  = 25%

	

	 14.	 (c)	 vafdr ewY;		  cêðk	 foØ; ewY;
	 20000			       1000		      19000
				    Discount	 =	 5%

			   \	 SP	 =	 19000
95
100

×  = ` 18050 

	 15.	 (d)  vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	       20		  17

				    foØ; ewY;	 =	
17
20

36000×

				    foØ; ewY;	 =	 ` 30600 

	 16.	 (d)	 	foØ; ewY;		 vafdr ewY;		  Ø; ewY;
	 5	 ←	 5		  4
	 4		  5	 →	 5

	 20		  25		  20

0
			   u ykHk u gkfu

	 17.	 (a)	 	 vafdr ewY;	   foØ; ewY;	   Ø; ewY;
	 4		  3	 →	 3
	 17	 ←	 17		  20
	` 1360 = 68		  51		  60

	   1 = 20

					     ` 1200 

× 20
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	 18.	 (d)	 CP
100

vafdr ewY;
125

75
–25%

–10%

56.25
16.875

×15%×25%
×60%

31.25 18.75

				    dqy foØ; ewY;	 =	 ` 104.375

				    ykHk %	 =	
4 375
100

100.
×

					     =	 4.375%

	 19.	 (c)	 	 vafdr ewY;	foØ; ewY;
	 5	 3
	 10	 7
	 5	 4
	̀  5500 = 250		  84

	   ` 1 = 22 × 22

SP = ` 1848

	 20.	 (a)	 	vafdr ewY;   foØ; ewY;	 Ø; ewY;	
	    20	              13
	       	             13                    10
	 20	              13	                10 = ` 950 

	  		                1 = 95

	 `1900

× 95

	 21.	 (b)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 20	 13
	 10	 9
	 50	 47
	̀  1000 = 10000		  5499

	 1 1
10

= `

SP =  ̀  549.90
	     =   ` 550

×
1
10

	 22.	 (d)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 ` 8000 = 25	 22
	 1 =  ` 320

		   ` 7040

× 320

			   dqy	 Ø; ewY;	 =	 7040 + 160 = 7200
				    ykHk	 =	 8000 – 7200 = 800

				    ykHk%	 =	
800
7200

100×  = 11
1
9
%

	 23.	 (a)	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 100	 90 =  ` 4950
		  2	  ̀  1 = 55
	 100	 88

× 55

` 110 

	 24.	 (a)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 25	 22
	 25	 22
	 625	 484

	 (19	 25) × 25

	 475	 625	 484

u;k  
foú ew

gkfu = 9

				    gkfu	 =	
9
625

5000×  =  ` 72

	 25.	 (c)	 800
100 100

× ×
x x

 = 450

				    x2	 =	 5625
				    x	 =	 75
				    100 – 75	 =	 25%
	 26.	 (d)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 10	 9
	 20	 19
	 50	 49

` 488000 = 10000	 8379
	 1 = 48.8	

	  ̀  408895.20

× 48.8

	 27.	 (c)	
vafdr ewY;    cêðk%   foØ; ewY;  Ø; ewY;

      3200	      10%	        2880	         2448

cêðk%	=	 432
2880

100×

				    cêðk%	 =	 15%
	 28.	 (a)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 25	 18
	 10	 7
	̀  4875 = 250	 126
	 1 = 19.5

	 ` 2457

× 19.5
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	 29.	 (a)	 	 5	 6
	 5	 4
	 25	 24

gkfu% = 
1
25

100×  = 4% deh
				  

	 30.	 (b)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 20	 17 =  ` 122700
		     1 =  ` 7217.64

foØ; ewY; = ` 144352.94

× 7217.64

vH;kl 7C
For SSC CGL & CPO Exams

	 1.	 ,d oLrq dks 25% vkSj x% dh Øfed NwV ds ckn `288 
esa cspk tkrk gSA ;fn ml oLrq dk vafdr ewY; `480 gS 
rks x dk eku D;k gksxk gS\

� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-2)
	 (a)	 20	 (b)	 16
	 (c)	 15	 (d)	 18
	 2.	 ,d oLrq dks 20% vkSj 25% dh Øfed NwV ds ckn ̀ 288 

esa cspk tkrk gS rks ml oLrq dk vafdr ewY; D;k gS\�
� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-1)

	 (a)	 ` 520	 (b)	 ` 480
	 (c)	 ` 460	 (d)	 ` 500
	 3.	 ,d oLrq dks 25% vkSj 15% dh Øfed NwV ds ckn ̀ 612 

esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k gS\�
� SSC CGL 12/06/2019 (Shift-2)

 	 (a)	 ` 1000	 (b)	 ` 940
	 (c)	 ` 980	 (d)	 ` 960
	 4.	 ,d oLrq dks 30% vkSj 15% dh Øfed NwV ds ckn ̀ 545.40 

esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k gS\�
� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-2)

	 (a)	 ` 920	 (b)	 ` 960
	 (c)	 ` 900	 (d)	 ` 940
	 5.	 ,d oLrq dks 25% vkSj 15% dh Øfed NwV ds ckn 

`535.50 esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k 
gS\� [SSC CGL 11/06/2019 (Shift-3)]

	 (a)	 ` 800	 (b)	 ` 830
	 (c)	 ` 820	 (d)	 ` 840
	 6.	 ,d oLrq dks 20% vkSj 16% dh Øfed NwV ds ckn 

`1.680 esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k gS\
� [SSC CGL 11/06/2019 (Shift-2)]

	 (a)	 ` 2,300	 (b)	 ` 2,200
	 (c)	 ` 2,500	 (d)	 ` 2,400

	 7.	 ,d oLrq dks 15% vkSj 10% dh Øfed NwV ds ckn 
`657.90 esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k 
gS\� [SSC CGL 11/06/2019 (Shift-1)]

	 (a)	 ` 920	 (b)	 ` 860
	 (c)	 ` 900 R	 (d)	 ` 880
	 8.	 ,d oLrq dks 15% vkSj 10% dh Øfed NwV ds ckn  

` 642.60 esa cspk tkrk gS ml oLrq dk vafdr ewY; D;k 
gS\� [SSC CGL 10/06/2019 (Shift-3)]

	 (a)	 ` 840	 (b)	 ` 820
	 (c)	 ` 800	 (d)	 ` 880

gy 7C

	 1.	 (a)	 vafdr ewY;    cêðk%      foØ; ewY;	 Ø; ewY;

	 480	             25%	 480
75
100

360� � 	 288

				    cêðk	 =	 360 – 288 = 72

				    cêðk%	 =	
72
360

100×  = 20%

	 2.	 (b)	 	 vafdr ewY;	foØ; ewY;
	 5	 4
	 4	 3

	 20	 12 =  ̀  288
		  1 =  ` 24

	vafdr ewY; = ` 480

× 24

	 3.	 (d)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 4	 3
	 20	 17

	 80	 51 =  ̀  612
		  1 = 12

vafdr ewY; = ` 960 

× 12

	 4.	 (a)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 10	 7
	 20	 17

	 200	 119 =  ` 547.40
		  1 = 4.6

vafdr ewY; =  ` 920

× 4.6

	 5.	 (a)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 4	 3
	 20	 17

	 80	 51 =  ` 535.50
		  1 = 10.5

vafdr ewY; =  ` 840

× 10.5

	 6.	 (c)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 5	 4
	 25	 21

	 125	 84 =  ` 1680
		  1 = 20

vafdr ewY; =  ` 2500

× 20



NwV   11
	 7.	 (b)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;

	 20	 17
	 10	 19

	 200	 153 =  ` 657.90
		  1 = 4.3

vafdr ewY; =  ` 860

× 4.3

	 8.	 (a)	 	 vafdr ewY;	 foØ; ewY;
	 20	 17
	 10	 9

	 200	 153 =  ` 642.60
		  1 = 4.2

vafdr ewY; =  ` 840

× 4.2


